

# КУЛЬТУРА И ЖИЗНЬ

Левъ Шестовъ и Киркегаардъ

Книга Л. Шестова о Киркегаардѣ\*), прекрасно переведённая на французский языкъ, — быть можетъ лучшая изъ его книгъ. Она написана блестяще, какъ и большая часть книгъ этого автора. Въ ней основная мысль его выражена наиболѣе концентрировано и съ наибольшей ясностью, если впрочемъ, можно требовать ясности отъ мыслителя, который отрицаетъ мысль и борется противъ познания. Формальный недостатокъ книги въ утомительно частомъ повтореніи одного и того же, однихъ и тѣхъ же фразъ, выражающихъ повидимому самое важное для автора. Я считаю Л. Шестова очень замѣчательнымъ и оригинальнымъ мыслителемъ и очень цѣню его проблематику, очень сочувствую его борьбѣ противъ власти «общаго» надъ человѣческой жизнью, борьбѣ противъ необходимости, его жаждѣ свободы. Но богата и простирая лишь его отрицательная философія, его положительная философія бѣдна и коротка; она могла бы вмѣститься на полстраницѣ. Иначе и быть не можетъ, — то, чего онъ хочетъ, не мо-

жеть быть выражено въ мысли и словѣ, это чистая апоѳатика. Но имѣстъ съ тѣмъ онъ остается на территории мышленій и разума. Въ книгѣ о Киркегаардѣ я даже нахожу цѣлую космогонію, хотя и кратко выраженную. Это вѣстаки конструкція ума, хотя въ основаніи этой конструкціи лежитъ трагический опытъ жизни самого Л. Шестова и его любимыхъ героевъ. Какъ и слѣдовало ожидать, по книгѣ Л. Шестова нельзя узнать самого Киркегаарда, узнается лишь авторъ книги. Киркегаардъ лишь прекрасный поводъ для развитія темы, которая его самого мучить и которой онъ посвятилъ все свое творчество. Многого у Киркегаарда онъ не замѣчаетъ. Но Киркегаардъ ему особенно близокъ, онъ потрясенъ его судьбой и встрѣча съ нимъ для него важное событие. Л. Шестовъ — экзистенциальный философъ. Но экзистенциальная философія, т. е. философія обращенная къ субъекту, а не къ объекту, не можетъ быть только рассказомъ о пережитыхъ человѣческихъ несчастіяхъ. Пережитая трагедія можетъ быть источникомъ познанія, но сама пережитая трагедія не есть еще философія, философское познаніе есть актъ осмысливанія, совер-

\*) Léon Chestov. Kierkegaard et la philosophie existentielle. Librairie J. Vrin. Paris. 1936.

шенный мыслителемъ въ отношеніи къ пережитой трагедіи. Л. Шестовъ отрицаєтъ этотъ познавательный актъ, какъ внушеніе древняго змія. Но по непослѣдовательности онъ его все-таки совершаєтъ и это его спасаетъ, какъ мыслителя. Трудности, которыя стоятъ передъ Л. Шестовымъ, когда онъ хочетъ выразить свою тему, такъ велики, что онъ могли бы сдѣлать его положеніе, какъ философа, безнадежнымъ. Онъ можетъ быть принужденъ бытъ умолкнуть. Но все это стяживается въ книгахъ Л. Шестова и получается даже иллюзія ясности. Это объясняется литературнымъ талантомъ Л. Шестова, ироніей, къ которой онъ постоянно прибѣгаєтъ въ своемъ изложениіи, и своеобразнымъ подкупашимъ лиризмомъ, необычайной чувствительностью, сообщающей его писаніямъ особенную человѣчность. Только на эмоциональномъ языкѣ понятно то, что онъ говоритъ, на языкѣ же интеллектуальный, который впрочемъ Л. Шестову очень свойственъ, съ трудомъ переводимо. Нельзя отдатьться отъ впечатлѣй, что Л. Шестовъ прежде всего борется съ самимъ собой, съ собственнымъ рационализмомъ, собственнымъ рационалистическими препятствіями для вѣры. И онъ хочетъ убѣдить насъ, что у всѣхъ тѣ же рационалистический препятствія, что всѣ находятся во власти змінаго разума. Это можетъ показаться убѣдительнымъ потому, что онъ имѣть дѣло почти исключительно съ философами, людьми познанія и съ ними борется, онъ не обращается къ свидѣтелямъ вѣры. Въ сущности шестовская мысль очень деспотич-

на. Деспотичность мысли есть всегда результатъ двучленного дѣленія міра и направлений мысли. Одинъ членъ этого дѣленія есть темное царство — греческая философія, Сократъ, Аристотель, Спиноза, Кантъ, Гегель, познаніе, разумъ и мораль, общеобязательныя истины, необходимость. Другой членъ дѣленія есть свѣтлое царство — Біблія, вѣрнѣе иѣкоторыя слова Бібліи, Тертуліанъ, Паскаль, Лютеръ, Ницше, Достоевскій, Киркегаардъ, вѣра, неограниченная возможность «по ту сторону добра и зла», жизнь, свобода. Для темного царства разума, морали и познанія въ сущности спасенія нѣтъ, его нѣтъ почти для всѣхъ философовъ, для величайшихъ изъ нихъ. Когда я читалъ послѣднюю книгу Л. Шестова, очень волнующую книгу, у меня было мучительное впечатлѣніе, что она вся построена условно и что авторъ не убѣжденъ въ реальному существованіи этого условія. Если есть Богъ, то существуютъ неограниченные возможности, то однажды бывшее — отравление Сократа, прогрессивный параличъ у Ницше, лишеніе невѣсты у Киркегаардта — можетъ стать небывшимъ. Тогда возможна любѣда надъ необходимостью, кальчащей нашу жизнь, возможна свободная и рабская жизнь. Но мысль Л. Шестова носить особенно трагический характеръ потому, что Богъ, для которого все возможно, который выше всякой необходимости и всѣхъ общеобязательныхъ истинъ, остается условной гипотезой. Богъ постулируется для спасенія отъ власти разума и морали, подобно тому какъ Кантъ онъ постулировался для спасенія мора-

ли. Л. Шестовъ силенъ своимъ отрицаниемъ, а не своимъ угнетенiemъ, своей тоской по вѣрѣ, а не своей вѣрой. Книги его скопrѣ оставляютъ впечатлѣніе, что послѣднее слово принадлежитъ разуму, общеобязательнымъ истинамъ, морали, необходимости, невозможности освобожденія отъ мученій для Ницше и Киркегаарда.

Главное для Л. Шестова вѣра. Въ этомъ она близокъ къ Лютеру. Грѣху противоположна не добродѣтель, а вѣра. Только вѣра можетъ спасти, только вѣра въ Бога, для которого все возможно, который не связанъ никакой необходимостью, можетъ вернуть Иову его быковъ и его дѣтей, Аврааму Исаака, Киркегаарду Регину Олсенъ и пр. Вѣры нѣть спасения отъ власти необходимости. Но какъ возможна вѣра и у кого она есть? Читая Л. Шестова, остается впечатлѣніе, что вѣра невозможна и что ея ни у кого не было, за исключениемъ одного Авраама, который занесъ ножъ надъ своимъ любимымъ сыномъ Исаакомъ. Л. Шестовъ не вѣритъ, что есть вѣра у такъ называемыхъ «вѣрующихъ». Ея нѣть даже у великихъ святыхъ. Вѣдь никто не дышитъ горами. Вѣра не зависитъ отъ человѣка, она посыпается Богомъ. Богъ же никому почти не даетъ вѣри, Онъ не даетъ ея Киркегаарду, не даетъ ни одному изъ шестовскихъ трагическихъ героевъ. Единственный путь оказывается закрытымъ. Л. Шестовъ составилъ себѣ максималистическое понятіе о вѣрѣ, при которомъ она дѣлается невозможной и ея ни у кого нѣть. На это пониманіе вѣры не соотвѣтствуетъ вѣсмъ величайшимъ сви-

дѣтельствамъ о вѣрѣ въ исторіи человѣческаго духа, свидѣтельствамъ Ап. Павла, всѣхъ апостоловъ и святыхъ, пророковъ и религіозныхъ реформаторовъ. Для Л. Шестова вѣра есть конецъ человѣческой трагедии, конецъ борьбы, конецъ страданіямъ, наступленіе неограниченныхъ возможностей и райской жизни. Это есть ошибочное пониманіе вѣры и для многихъ оно является предлогомъ, оправдывающимъ невѣрѣ. Вѣра есть не конецъ, не райская жизнь, а начало труднаго пути, начало геройской борьбы, которой Л. Шестовъ не хочетъ. Вѣрующій продолжаетъ нести на себѣ тяжесть міровой необходимости, раздѣляя тяжесть невѣрующихъ. Вѣрующій проходитъ черезъ испытанія, сомнѣнія, раздошенія. Человѣческая природа остается активной, а не пассивной. Л. Шестовъ составилъ себѣ такое пониманіе вѣры потому, что онъ связываетъ райское блаженство съ пассивностью человѣческой природы. Активность человѣческой природы для него есть разумъ, знаніе, мораль. Свобода получается лишь отъ Бога, человѣкъ тутъ ни при чемъ, онъ лишь пользуется и наслаждается свободой, созерцаетъ утреннюю звѣзду, соединяется въ любви съ принцессой. Ничто такъ не отталкиваетъ Л. Шестова, какъ героизмъ. Пассивность человѣческой природы къ отношенію къ Богу есть всегда одна изъ формъ квѣтизма. Л. Шестовъ призываѣтъ къ Библіи и откровенію, чтобы освободить человѣка отъ власти Сократа и греческой философіи, власти разума и морали, общеобязательныхъ истинъ. Но изъ Библіи беретъ онъ лишь то,

что ему нужно для его темы. Онъ не библейский человѣкъ, онъ человѣкъ конца XIX и начала XX вѣка. Нище ему ближе Библия и остается главнымъ вліяніемъ его жизни. Онъ дѣлаетъ библейскую транскрипцію нишевской темы, нишевской борьбы съ Сократомъ, съ разумомъ и моралью во имя «жизни». Библия для него почти исчерпывается сказаниемъ о грѣхопаденіи, Авраамомъ и Іовомъ. Онъ какъ будто забываетъ, что главная, центральная фигура библейского откровенія не Авраамъ, а тотъ, кто говорилъ лицомъ къ лицу съ Богомъ, — Моисей. Но библейское откровеніе Бога черезъ Моисея, которое составляеть основу юдаизма и христіанскаго Ветхаго Завѣта, есть открытие закона, десяти заповѣдей. Совершенно ясно, что Моисей Л. Шестову не годится, онъ не его человѣкъ, онъ охотно его помѣстить въ линію Сократа. А между тѣмъ, что же можетъ бытъ болѣе библейскаго, чѣмъ Моисей? Авраамъ, занесший ножъ чаду любимымъ сыномъ, и для Киркегаарда и Л. Шестова есть лишь литературный образъ, излюстрирующій ихъ тему о вѣрѣ, какъ сфере неограниченныхъ возможностей. Образъ Авраама потрясающій, но въ немъ открылись еще первобытныя вѣрованія обѣ умилостивленій Божества человѣческими жертвоприношеніями.

Въ чёмъ же основная идея Л. Шестова, если познодательно говорить объ идеяхъ въ приимѣненіи къ нему? Эта идея выражена въ послѣдней книгѣ съ большимъ талантомъ и блескомъ, съ большой силой сошедшегося.

Л. Шестовъ разсказываетъ

свой миѳ с міротвореніемъ и грѣхопаденіемъ. Это цѣлая скатая космогонія. Богъ абсолютно свободный, никакими вѣчными истинами не связанный, для котораго все возможно, сотворить міръ и человѣка. И все было «добро зѣло». Бытие отъ Бога, мировая и человѣческая жизнь отъ Бога прекрасны. Жизнь была райской. Райская жизнь была питаніемъ отъ древа жизни. Но вотъ изъ бездны небытія пришелъ змій и голосъ змія заворожилъ человѣка. Онъ соблазнилъ человѣка плодомъ съ древа познанія добра и зла. Знаніе овладѣваетъ міромъ и рай кончился, начался ужасъ и страданіе. Бездна небытія (néant) черезъ соблазнъ знанія превращается въ необходимость (вѣчные истины знанія), необходимость превращается въ разумъ и мораль, разумъ и мораль превращаются въ вѣчность. Л. Шестовъ врагъ вѣчности, видитъ въ ней послѣднее превращеніе небытія. Вѣчность отъ змія, а не отъ Бога. Онъ также врагъ духа и мистики. Вѣчность, духъ, мистика, иной міръ все это фиктивныя выдумки разума вслѣдствіи потери единственной реальности этой земной жизни, сотворенной Богомъ. Л. Шестовъ врагъ вѣчности Богому, что подъ вѣчностью онъ понимаетъ вѣчные истины разума, вѣчные законы природы, т. е. необходимость. Ну а какъ же быть съ вѣчной жизнью конкретныхъ живыхъ существъ, вѣчной жизнью Іова, Сократа, несчастнаго Нишса и несчастнаго Киркегаарда и самого Л. Шестова? Вражда къ этой вѣчности была бы признаніемъ смерти послѣднимъ словомъ жизни. Но какая же рабская жизнь при торжествѣ смерти?

Такъ и съ враждой Л. Шестова къ духу. Онъ понимаетъ подъ духомъ разумъ и порождаемую имъ необходимость. Но подъ духомъ можно понимать свободу, освобожденіе отъ царства необходимости и это единственное вѣрное пониманіе. Какъ это ни странно, но у Л. Шестова можно открыть очень сильный элементъ манихейства. Для него міръ находится въ безраздѣльной власти змія. Міромъ править необходимость, которая есть трансформація не-бытія, т. е. міромъ править змій, править черезъ разумъ съ его непреложной истиной и добромъ. Нигдѣ и ни въ чёмъ не видно, чтобы въ мірѣ дѣйствовала Богъ. Богъ дѣйствуетъ исключительно черезъ вѣру, но, какъ мы уже видѣли, и вѣры по настоящему ни у кого нѣтъ. Свободы нигдѣ найти нельзѧ. Высшая точка міровой жизни — мученіе и корчи человѣка, отчаяніе такихъ людей, какъ Киркегаардъ. Никакого пути для Л. Шестова не раскрывается. Всякій путь принадлежитъ царству обыденности. Интересно вникнуть, что разумѣтъ Л. Шестовъ, когда говорить о Богѣ. Въ его книгѣ о Киркегаардѣ это почти совершенно выясняется. Богъ есть неограниченная возможность и эти неограниченные возможности нужны для исполненія человѣческихъ желаній, для того, чтобы сдѣлать великія несчастія, пережитыя человѣкомъ, небывшими. Богъ есть возвращеніе любимаго сына Исаака Аврааму, воловъ и дѣтей Йозу, возвращеніе здоровья Ницше, Регины Олсенъ Киркегаарду, Богъ есть то, чтобы бѣдный юноша, мечтавшій о принцессѣ, получилъ принцессу, чтобы подпольный че-

ловѣкъ «пилъ чай» («міру не былъ или мнѣ чаю не пить»). Но почему Л. Шестовъ такъ увѣренъ, что Богъ абсолютно свободный (свобода Бога почти отождествляется съ произволомъ) хочетъ вернуть Регину Олсенъ Киркегаарду и дать принцессу бѣдному мечтательному юношѣ? А можетъ быть Богъ этого совсѣмъ не хочетъ и предпочитаетъ, чтобы Киркегаардъ лишился невѣсты, а бѣдный юноша не получилъ принцессы? Въ этомъ случаѣ тщетны надежды Киркегаарда и Л. Шестова на Бога. Въ числѣ неограниченныхъ возможностей Бога входить и та возможность, что Богъ не хочетъ, чтобы Киркегаардъ облаздалъ Региной Олсенъ, а бѣдный юноша принцессой. Очень возможно, что это не змій, не необходимость, не разумъ и знаніе, не Гегель, а Богъ лишилъ Киркегаарда Регину Олсенъ. Я даже позволяю себѣ думать, что можетъ быть это не такъ ужъ плохо. Регина Олсенъ вѣроятно была самой обычновенной мѣщанкой и при счастливой семейной жизни Киркегаардъ можетъ быть произнесъ бы добродѣтельными пасторскій проповѣди и писалъ бы баптистская богословскія книги, но мы не имѣли бы его геніальныkhъ творений и Л. Шестовъ не имѣлъ бы случая написать о немъ прекрасную книгу. «Жизнь», столь плѣняющая врага разума и знаній, духа и вѣчности, совсѣмъ не такая прекрасная вещь. Богъ не есть исполненіе человѣческихъ желаній, Богъ вѣроятно что-то совсѣмъ другое. Да и вопросъ о желаніяхъ сложень. Одинъ бѣдный юноша мечталъ о принцессѣ. Объ этомъ Л. Шестовъ тысячу

разъ повторяет въ своей книгѣ и на этомъ строитъ свое богоопознаніе. Но вотъ есть другой бѣдный юноша. Онъ мечтає о по-знаніи тайнъ бытія или о научныхъ открытияхъ тайнъ природы. Оказывается, что Богъ не можетъ удовлетворить желаній этого юноши, иль можетъ удовлетворить лишь змій, ибо знаніе отъ змія, а не отъ Бога. Л. Шестовъ не замѣчаетъ, что онъ этимъ страшно ограничиваетъ свободу Бога и его возможностей. Всё у него основано на идеализаціи и апоеевозѣ жизни, въ этомъ отношеніи онъ въ линію *Lebensphilosophie*. Клягесь, у котораго нѣть зна-  
чительности шестовской религіозной проблематики, тоже хочетъ исключительно питанія отъ дре-  
ва жизни и видитъ въ духѣ и разумѣ паразитовъ, высасываю-  
щихъ соки жизни. Но жизнь есть все. Почему знаніе не есть жизнь? Знаніе есть тоже часть жизни, оно есть события въ бытії. И юноша, мечтавшій о знаніяхъ, не хуже юноши, мечтавшаго о прин-  
цессѣ.

Въ книгѣ о Киркегаардѣ быть можетъ впервые у Л. Шестова есть непрѣятныя страницы о хри-  
стіанствѣ. Христіанство попадаетъ въ линію Сократа, стоицизма, идеализма, т. е. въ линію змія, въ линію небытія, превра-  
тившагося въ разумъ и мораль, въ вѣчность. Л. Шестову совер-  
шенно чужда тайна искупленія, для него искупленіе есть выдумка разума. Онъ забываетъ, что крестъ былъ для іудеевъ со-  
блазнъ, для эллиновъ безуміе. Во-  
преки Л. Шестову для разума легче всего признать Бога всемогу-  
щимъ, для котораго все возмож-  
но, и очень трудно признать Бож-

га страдающаго и распятаго. Для Л. Шестова ничего не говорить божественнахъ жертва любви, божественное распятіе, ему это ка-  
жется ограниченіемъ свободы и всемогущества Бога. Это у него есть наслѣдіе юдаизма. Для Л. Шестовы непрѣимлемо вочеловѣ-  
ченіе Бога. Богъ сталъ человѣ-  
комъ — ему это кажется пріем-  
лемымъ для разума и выдуман-  
нымъ разумомъ, въ то время какъ  
для разума это непостижимая тай-  
на и парадоксъ. Да простить мнѣ  
борецъ противъ разума, но я  
здѣсь вижу въ немъ рационали-  
ста. Какъ это ни странно, но Л. Шестовъ видитъ въ религії, осо-  
бенно христіанской религії, «оли-  
умъ для народа», замаскирован-  
ные разумъ и мораль, укрѣпляющіе  
обыденность черезъ обѣтова-  
ніе выдуманной вѣчности, выду-  
манного духовнаго міра. Остаег-  
ся наиболѣе непонятнымъ, какъ  
рѣшаетъ Л. Шестовъ вопросъ о  
смерти, который всегда его без-  
покоилъ. Является ли конечнымъ  
существованіе конкретнаго сущес-  
тва? Отрицаєтъ ли Л. Шестовъ  
лишь вѣчныя истины разума и  
морали или отрицає также вѣч-  
ную жизнь? Это основной во-  
просъ. Какъ быть съ безконеч-  
ными стремленіями человѣка? На  
что можно надѣяться? На то, что  
Богъ есть неограниченная воз-  
можности. Но вѣдь Киркегаардъ  
умеръ, не получивъ Регины Ол-  
сенъ, Ницше умеръ, не излѣчил-  
шись отъ ужасной болѣзни и не  
вкусивъ по настоящему плодочь  
отъ древа жизни, Сократъ отрав-  
ленъ и дальше ничего. Всѣ мы  
умремъ безъ исполненія нашихъ  
безконечныхъ желаній, не вку-  
сивъ въ полнотѣ плодовъ древа  
жизни. Никто въ рай не попадетъ

на этой землѣ, въ этомъ време-  
ни. Какой смыслъ имѣють ше-  
стовскіе призывы къ Богу, кото-  
рому все возможно, который мо-  
жетъ избавить Киркегаарда отъ  
мученій, если Богъ не даетъ въ-  
сокресенія къ вѣчной жизни? Ше-  
стовская борьба противъ разума  
и этики оказывается столь же  
бессильной передъ трагической  
судьбой человѣка, какъ и разумъ  
и этика. Повторю, я бываю ча-  
сто вмѣстѣ съ Л. Шестовымъ въ  
его проблематикѣ, въ его воз-  
станіи противъ власти «общаго»,  
выдуманного разумомъ и этикой,  
надъ человѣческой судьбой. Но  
Л. Шестопль проповѣдуетъ пас-  
сивность человѣка. Человѣкъ для  
него грѣховенъ, но не виновенъ,  
поэтому безответственъ, поэтому  
и пассивенъ. Активенъ лишь  
Богъ, но Богъ ничѣмъ себя не  
обнаруживаетъ въ мірѣ. Знаніе

вѣдь есть одно изъ проявленій  
человѣческой активности. Разумъ  
можетъ быть поработителемъ че-  
ловѣка, но можетъ быть и слу-  
гой человѣка. Не отъ знанія про-  
изошло несчастіе человѣка и мі-  
ра, совсѣмъ неправдоподобно, что  
оно произошло отъ знанія. Зна-  
ніе познаетъ необходимость, но  
не оно создаетъ ее. Необходи-  
мость есть порожденіе объекти-  
вацій. Главный философскій недо-  
статокъ Л. Шестова я вижу въ  
томъ, что онъ не устанавливаетъ  
различія въ формахъ и въ сту-  
пеняхъ знанія. Онъ также вѣрить  
въ каѳоличность и однородность  
разума, какъ и его раціоналисти-  
ческие защитники, въ то время  
какъ разумъ измѣняется, разно-  
качество и отражаетъ качествен-  
ные состоянія человѣка и от-  
ношения человѣка къ человѣку.

Николай Бердяевъ.

## Проблемы современности

### I. ПРОГРЕССЬ И КУЛЬТУРА.

Въ статьѣ С. Штейна «Кризисъ исторической науки»\*) дана убийственная и исчерпывающая вол-  
простъ критика научно-брѣческой те-  
оріи прогресса, какая господство-  
вала въ XIX вѣкѣ. Значитъ ли это, что вопросъ о прогрессѣ во-  
обще имѣетъ исчерпанье? «Прогрессъ» — слово имѣющее различные зна-  
ченія. Мы говоримъ: «болѣнь прогрессируетъ» тогда, когда болѣ-  
ному не лучше, а хуже. «Про-  
грессъ» — буквально значить дви-  
женіе впередъ, къ такой-то цѣли.  
Когда болѣнь доказала больно-

го, она достигла высшей точки  
своего развитія, высшей степени  
«совершенства», осуществила свою  
«идею». Науковѣrie XIX в. нерѣд-  
ко путало то, что «прогрессируетъ»  
съ субъектомъ прогресса  
(или «эволюціи») и склонно бы-  
ло считать, что всякое «усовер-  
шенствованіе» въ любой сфере  
жизни служить въ пользу «про-  
гресса» вообще, является призна-  
комъ необходимаго, автоматиче-  
скаго «движенія» исторіи впередъ». Основываясь на этомъ, легко бы-  
ло классифицировать отдельныя  
явленія по признаку ихъ больша-  
го или меньшаго «совершенства»  
какъ «типы», выражатели отдель-  
ныхъ «стадій прогресса». Отсюда

\*) Сокр. Зап. кн. LXI.